

“我们是好朋友、好伙伴、好兄弟”

——中阿友好合作交流展见证中阿友好关系发展历史

新华社记者 段敬夫 胡冠 王海洲

“参观图片展后,我更加深刻地认识到,阿拉伯国家和中国是好朋友、好伙伴、好兄弟。我要不断提升自己的中文水平,努力成为一名促进中阿交流合作的使者。”已学习中文3年的沙特阿拉伯人穆罕默德·法哈尼在参观完中阿友好合作交流展后深情对记者说。

由国务院新闻办公室指导,新华通讯社主办,新华社中国图片社承办的中阿友好合作交流展近日在沙特阿拉伯首都利雅得成功举办。展览分为“历久弥坚”“合作新篇”“文明互鉴”三部分,展出的103张照片均来自新华社中国照片档案馆的珍贵馆藏资源,生动

展现了中国与阿拉伯国家在经济、社会、文化、抗击新冠疫情和人道主义援助等领域的合作交流成果。

过去10年,中阿关系进入新时代,各领域取得一系列标志性、突破性成就。中阿关系全面蓬勃发展,成为发展中国家团结合作的样板。这些都在本次展览中得到充分体现。

穆罕默德·法哈尼在展出的图片前驻足观看,每当遇到图片说明中不认识的中文会向展览工作人员请教。“展出的每张照片我都看了,真是太精彩了!”他说,“语言是连接不同文化的桥梁,作为中文专业的学生,我通过学习中文了解中国文化。阿拉伯国家和中国之间的友谊源远流长,这些照片让我对阿中

传统友谊、双方合作有了更加直观和深入的了解。”

哈利利·优素福不只是图片展的参观者,而且是其中一张图片的主人公。“这张照片上的人就是我,当时我正在利雅得书店看书,非常高兴那个美好的瞬间能被记录下来,并作为展现阿中交流合作的图片在这里展出。”

沙特中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼表示,近年来,阿拉伯国家和中国在政治、经济、能源、人文交流、抗击新冠疫情等领域的合作不断深化,双方对彼此的了解不断深入。“人文交流是促进民心相通的重要途径,这次图片展为沙特民众了解中国、了解阿中合作最新进展打开了一扇窗。”沙巴尼说。

“这张照片里,中国神舟十四号载人飞船

乘组通过开设‘天宫课堂’与孩子们互动;这张照片展示的是中国企业承建并运营的亚吉铁路通车时,一名本地司机在做出发前的准备……”沙特国王大学教授、本次展览沙方顾问易卜拉欣·沃哈伊布在现场客串起了临时讲解,为当地参观者介绍照片内容及拍摄背景。

“这里有很多精彩照片,每张照片背后都有一段与阿中合作交流有关的动人故事。如今,阿中交流合作已深入方方面面,与越来越多的人息息相关,阿拉伯国家和中国始终守望相助,相互支持。我希望通过这些照片向参观者展示最真实、立体的中国,讲述最动人、生动的阿中合作故事。”易卜拉欣说。

(新华社利雅得12月11日电)



莫斯科降雪

12月10日,俄罗斯莫斯科迎来降雪,人们撑伞在雪中行走。
新华社发(亚历山大 摄)

新西兰总理:新西兰与中国合作十分重要

据新华社新西兰奥克兰12月10日电(记者郭磊 卢怀谦)新西兰总理杰辛达·阿德恩9日在奥克兰表示,新西兰与中国进行合作十分重要,与中国的健康关系保证了新西兰的繁荣。

由新西兰政府、新西兰-中国关系促进委员会和新西兰中国贸易协会主办的中新建交50周年庆祝活动当天在奥克兰举行。阿德恩在发表讲话时,用候鸟斑尾鹨每年在新西兰和中国之间往返迁徙的例子说明,尽管两国地理距离遥远,但总是彼此相连。

“斑尾鹨迁徙告诉我,我们总是彼此联系的。不仅是现在的我们,还有我们的祖辈、我们的未来。无论何时,合作都显得至关重要。”阿德恩说:“我们与中国的健康关系保证了新西兰的繁荣。过去几年,极有韧性的双边经贸往来证实了这一点。”

中国驻新西兰大使王小龙致辞说,中新友好合作可以给彼此和世界增加更多确定性。双方应不断深化政治互信,拓展务实合作,深化民间友好,加强国际地区合作,站在历史新起点上,共同开创更美好未来。

新西兰-中国关系促进委员会主席康康、新西兰中国贸易协会主席马丁·汤姆森等均表示,两国友谊来之不易,是两国政府和人民全方位持续交往和投入的结果。

俄否认建立俄哈乌天然气联盟是“政治游戏”

新华社莫斯科12月11日电(记者刘恺)俄罗斯外长拉夫罗夫10日接受哈萨克斯坦“哈巴尔24”电视台采访时表示,目前正在讨论的俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦三方天然气联盟项目并非西方所说的“政治游戏”。

据俄外交部网站,拉夫罗夫在采访中表示,对于俄哈乌三方天然气联盟,西方分析人士说这是某种政治或地缘政治游戏,但“这里面并没有任何游戏”。俄、哈、乌是拥有共同天然气运输系统的邻国。考虑到季节性消费高峰等因素,三方都希望天然气供应不会中断。他强调,三方需要利用共同优势来解决符合国民利益的现实问题。

俄总统普京与哈总统托卡耶夫11月底在克里姆林宫举行会晤,俄方倡导建立俄哈乌天然气联盟。

俄总统新闻秘书佩斯科夫11月底说,俄哈乌三国天然气联盟将覆盖广大区域,制定整合能源供应的路线对这一地区具有重要意义并将符合三方利益。目前三方正就此进行讨论。

民调显示七成美国人不可国会工作表现

新华社华盛顿12月9日电(记者孙丁)美国盖洛普公司日前发布的一项民调结果显示,超过七成美国人不可国会工作表现。根据这项民调,仅22%的美国人认为国会工作表现持肯定态度,持否定态度的人达73%。

美国11月举行了2022年中期选举,民主、共和两党未来两年里将分别掌控国会参议院和众议院。

盖洛普认为,尽管民主党将继续在参议院保持微弱席位优势,但共和党控制众议院将基本终结拜登政府立法议程在国会通过的可能性。

9日宣布脱离民主党的美国国会参议员基尔斯滕·西内马表示,美国党派制度出了问题,党派立场愈发僵化,政客们更关注打压对手而不是改善民众生活,让人失望。

世贸组织裁决美国钢铝关税措施违规

新华社日内瓦12月10日电 世界贸易组织9日发布专家组报告,裁定2018年美国对进口钢铁和铝产品加征关税的措施违反了世贸组织相关规定。

据法新社报道,世贸组织争端解决机构发现美国钢铝关税措施违反了多项世贸组织相关规定。专家组认为,美国并无正当理由来实施这一关税措施。

美国贸易代表办公室发言人当天发表声明,拒绝接受世贸组织专家组报告的结论。

2018年3月,时任美国总统特朗普根据美国《1962年贸易扩展法》第232条款,以维护国家安全为由对进口钢铁和铝产品分别加征25%和10%的关税。这一决定不仅导致多国向世贸组织提起申诉,美国主要贸易伙伴也纷纷出台报复措施。

2018年11月,世贸组织争端解决机构召开会议,同意设立专家组审查美国宣布的钢铝关税措施,以确认该措施是否违反世贸组织规则。



南非约翰内斯堡遭受洪水侵袭

12月9日,南非豪省部分地区因强降雨引发洪水,图为南非约翰内斯堡的积水路面。
新华社发(希拉兹·穆罕默德 摄)

中国多个自然保护地入选世界自然保护联盟绿色名录

据新华社加拿大蒙特利尔12月10日电(记者郭爽 陈琛)世界自然保护联盟10日在加拿大蒙特利尔宣布,更新世界自然保护联盟绿色名录,黄果树风景名胜区、神农架国家森林公园等11处中国自然保护地入选。

这份在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议期间宣布的入选名单共包括18处自然保护地,其中中国11处,墨西哥3处,秘鲁2处,法国和赞比亚各1处。至此,世界自然保护联盟绿色名录上的自然保护地达77处。

本次入选的中国自然保护地分别为广州海珠国家湿地公园、湖南壶瓶山国家级自然保护区、黄果树风景名胜区、吉林长白山国家级自然保护区、陕西长青国家级自然保护区、钱江源国家公园、龙湾群国家森林公园、湖北七姊妹山国家级自然保护区、神农架国家公园、湖南八大公山国家级自然保护区和内蒙古大兴安岭开马国家级自然保护区。其中,先前已入选绿色名录的陕西长青国家级自然保护区和龙湾群国家森林公园此次获得证书更新。

世界自然保护联盟高级官员詹姆斯·哈德卡斯尔当天接受记者采访时说,中国投资建设了数千个自然保护区,经验极其丰富,国际社会可以学习并分享、交流这些经验,共同获益。



12月10日,在加拿大蒙特利尔,中国自然保护地代表(右)获颁证书。
世界自然保护联盟10日在加拿大蒙特利尔宣布,更新世界自然保护联盟绿色名录,黄果树风景名胜区、神农架国家森林公园等11处中国自然保护地入选。
新华社记者 任鹏飞 摄

权力与金钱的游戏

——起底美国官员内幕交易

新华社记者 宋盈 孙丁 熊茂伶

美国媒体近期调查发现,2019至2021年间,至少有97名国会议员在其个人或直系亲属出售股票、债券或其他金融资产时,涉嫌利用其在国会工作中得到的内幕信息。美国国会众议院议长佩洛西夫妇的投资回报率甚至超过知名投资人沃伦·巴菲特,被称为“国会山与华尔街的新一代‘股神’”。

物必先腐,而后虫生。从国会到政府,乃至法院、美联储等机构,美国官员内幕交易花样百出且鲜受惩处,这几乎已成为公开的秘密,而现有制度却对此毫无办法。

从政成“投资战略”

据美国《纽约时报》调查,涉嫌内幕交易的议员占美国国会议员总数的约五分之一,其中共和党49人、民主党47人、独立国会议员1人。从涉案人数看,两党可谓不分伯仲。

一些议员宣称,投资决策是由配偶或股票经纪人独立作出。但调查显示,不少议员或其家庭的股票交易领域与其工作颇有相关性:共和党籍众议员里克·艾伦是推动处方药定价法案的众议院教育和劳工委员会成员,买卖医药公司股票;众议院金融服务委员

会的民主党籍众议员辛迪·阿克思恩,购买银行股票;力推可再生能源相关立法的民主党籍众议员阿兰·洛温塔尔,其家人2019年至2021年间97次买卖太阳能企业股票……

有些股票交易时间点也很“微妙”。例如,根据《纽约时报》报道,民主党籍众议员凯瑟琳·克拉克所在的众议院拨款委员会负责包括公共卫生领域在内的各种拨款,其丈夫2020年在医疗公司豪洛捷从美国卫生与公众服务部和国防部获取1.19亿美元合同的一周前两次买入该公司股票,并在相关消息宣布数天后卖出。同样在2020年,共和党籍众议员迈克尔·凯利的办公室得知美国商务部将启动一项有利于美国克利夫兰-克利夫斯矿业公司的关税调查,在正式消息公布前,其妻子已经买入了该公司股票。

与上述这些议员相比,佩洛西“资历”更深,“功力”更高。据《国会山》日报网站等多家美国媒体报道,她丈夫保罗·佩洛西近年来成为美国股市“风云人物”,尤其是一些精准“踩点”的操作,被美国民众调侃为“股神附体”。2019年至2021年间,保罗·佩洛西交易了价值2500万至8100万美元的股票及其他金融资产。据披露,佩洛西夫妇2021年投资回报率超过50%,远超同期巴菲特26%的投

资回报率。

权力被用来自肥

与国会议员这些政治官僚相比,美国政府官员、联邦法官、美联储官员等技术官僚炒股敛财的本事也不遑多让。

美国《华尔街日报》今年10月一项调查披露,数千名美国行政官员报告持有或交易的股票,会因这些人所在机构的决策而出现涨跌。包括美国商务部、财政部在内的多个政府机构的2600多名官员承认,他们在进行股票投资时,相关公司在游说他们所在部门以获得优惠政策。这一数字相当于超过五分之一的联邦政府高级雇员。

法官们同样深谙此道。《华尔街日报》2021年9月公布的一项调查显示,从2010年到2018年,有131名联邦法官在审理685起案件时,涉及自己或家人持有股票的公司,却没有采取回避措施。

掌握货币政策决策权的美联储更是近水楼台先得月。据《纽约时报》披露,2020年2月,时任美联储副主席理查德·克拉里达卖出一只股票基金,当时金融市场正因新冠疫情影响大幅下跌。而就在美联储宣布救市措施的前一天,克拉里达又买回了这只基金。

中企造自动驾驶大巴客车将在法国载客运营

据新华社巴黎12月10日电(记者邢建桥)中国中车旗下中车时代电动汽车股份有限公司(中车电动)制造的自动驾驶大巴客车近日在法国巴黎完成调试,准备正式开始载客运营。

这款自动驾驶大巴客车是中车电动“新巴客”城市系列C12AI,于2020年完成设计。车身长约12米,以智能驾驶、智能动力、智能互联为依托,可全方位实施人、车、路动态信息实时交互。该客车计划近期在巴黎大众运输公司其中一条线路的部分路段上开展载客运营。

中车电动自动驾驶技术部部长彭之川说,中车电动在近几个月对自动驾驶客车进行了进一步的技术升级,其中包括车辆运行速度的提升和运行轨迹的精度,进而确保车辆可以在线路上更加安全地运行。

他表示,中车电动还优化了“路口优先通行”技术,让自动驾驶客车在临近路口时触发有限通过信号,缩短其在路口等待和通行的时间,将车辆在整个路段运行时间从40分钟缩短至23分钟。中车电动和法方在合作过程中,通过对比中国和法国道路交通情况的不同,为此次在法国运营的自动驾驶客车进行了专项技术升级,积累了宝贵经验。

中车电动在法国的合作方克莱芒·巴亚尔公司总裁邓嘉丽说,克莱芒·巴亚尔、中车电动和巴黎大众运输公司的三方合作进展非常顺利。选择中车电动作为合作伙伴开发自动驾驶客车,是因为该项目在这一领域拥有先进技术,并能在此项目落实过程中提供最全面的技术支持。



12月7日,中车电动制造的自动驾驶客车进行路况实测。
新华社记者 高静 摄